

奏响“亲民四部曲”，高密市咸家工业区——

走活兴家立业一盘棋



见习记者 张鹏 本报记者 王佳声

近年来，咸家工业区秉持“工业兴区、农业稳区、党建领区”的三区战略，以“走群众路线、转工作作风”为主线，以“矛盾纠纷全部化解”为目标，从基层党建、群众工作和保障民生三个方面入手，维护区内和谐稳定。自2011年1月成立至今，近三年无越级上访，矛盾纠纷全部化解在区内，先后荣获平安高密建设先进单位、群众工作先进单位等荣誉称号。在11月14日高密市群众满意度测评中，咸家工业区以93.79分的总成绩位居第一名。

新项目都设立党小组

11月12日，记者在采访时看到，该区利华纺织的工作车间内张贴着“党员先锋岗”和“党员责任区”的牌子。据介绍，在2011年咸家工业区刚成立时，就在全区近百家纺织企业中开展了党员亮身份、亮承诺等激励活动，激发企业党员的先锋模范作用。

为实现工业兴区目标，咸家工业区党工委高度重视企业党组织建设，成立了纺织产业党总支，将纺织企业党支部纳入管理。通过单设或联建方式成立了13家企业党支部，23家规模以上企业全部建立党组织，其他纺织企业党员全部纳入管理。

同时，积极引导企业党组织发挥示范带动作用，从区委书记到区工业运行咨询委员会成员，再到一般工作人员，都有包靠的企业，引导企业负责人转变观念，克服小成即满的现状，进行二次创业。

通过引领，华振、利华、建华等34家纺织企业加入了设备更新先行队，已累计投资3.7亿元，更新高档设备2874台(套)，年产能棉5亿米，使咸家工业区成为全国最大的人棉生产基地。

2012年初，咸家工业区土地规划调整完成后，加大招商引资力度，落地建设了近20个过亿元项目。为超前做好这些新项目的党建工作，咸家工业区成立了党员服务之家党支部，所有新项目都设立了党小组，新项目党员全部纳入正常管理，将企业优秀人才纳入入党积极分子培养。目前，已确定入党积极分子36名，发展预备党员1名。

新项目党组织的及时覆盖，真正让落户企业在咸家工业区安家乐业，近20个过亿元项目或建成投产，或正在紧张施工中。

咸家工业区党委书记崔朝晖说：“咸家工业区坚持把党的建设紧紧抓在手，以党的建设引领发展、保障稳定，基本实现了三年打基础的发展目标”。

让“刺头村”变成先进典型

咸家工业区唐家村以大棚西红柿种植为主，村级道路网化工程施工前，该村中心街、出村路全是土路，“晴天一身土，雨天一身泥”。蔬菜商不愿来收购，碰上连阴雨，西红柿运不出去，全部霉烂在家里。柿子烂了，人心凉了，情绪、问题自然就多了，唐家村成了远近闻名的“刺头村”。

2012年，咸家工业区投资1100多万元对村级道路全部进行硬化、拓宽，24个村全部实现了“村村通”。现在，唐家村西红柿销路打开了，村民腰包鼓了，心气顺了。

“转化后进村就等于为稳定安上了安全阀，为发展上了加速器。”崔朝晖说。基于这一认识，



见习记者 王佳声 报道

咸家工业区工作人员骑自行车到瑞创橡塑装备物联网项目工地了解企业项目进度情况。

咸家工业区因村施策，对症下药，成功转化了杨兰、唐家、高屋、贾唐四个后进村，稳定了农村大局。今年前三季度，910余件矛盾纠纷全部在区内化解。三年来，全区未发生离开高密的上访事件。

咸家工业区通过选准带头人，用好辅佐人推进村班子建设。从致富能手、企业骨干等群体中选拔常住本村的优秀青年担任村党支部书记。回请村内退休教师、退休干部担任支部委员，当好班长的助手，班子的二传手，协调班子内的关系。唐家村通过选拔华振纺织车间主任回村担任党支部书记，回请咸家小学原校长进班子担任支部委员当辅佐人，促进了3个项目的顺利落户。

杨兰村曾经10年“两委”班子不健全，不作

为，由此引发当地人地矛盾突出、治安案件频发。2011年1月，借势咸家工业区成立，区党工委通过征求全村意见，选齐配强新班子，结束了村党支部书记十年八易的局面，新班子顺利完成130亩调地任务，新修了8条村内道路。如今，村民编出顺口溜“杨兰村面貌变，村两委事管；浇地不用再愁电，水泥路修到门前。”2012年，杨兰村还被评咸家工业区支持项目建设先进村。

小联卡发挥大作用

咸家工业区山丰新村新规划建造了居民小区，村民都陆续喜迁新居，但年过六旬的康学良却犯了

愁，自己身体不好，老伴年纪也大，女儿在外地打工，找谁来自帮忙搬家？他试着拨通了“民情联系卡”上唐楚社区管委会干部刘栋的电话，不到5分钟，一辆小货车载着五六个人就到了家门口，帮着他把全部家当搬进了新居，并一一摆放好。“小小联系卡真是起了大用处。”康学良感慨说。

截至目前，“民情联系卡”已发放5000张，接受村民咨询720余人次，帮助群众解难题、办实事58件。

包括民情联系卡在内，公务自行车、流动社区、一线日志这“亲民四部曲”成为咸家工业区干部转变作风的法宝。

11月12日下午，记者在咸家工业区党政办公室见到刘栋。自从开展流动社区、干部下沉以来，他一直在村里帮忙解决问题，上午刚为山丰新村8户养殖户丈量出养殖用地。“现在过来了解下小麦直补的政策，回去通知到各村明天开会研究。”刘栋对记者说。

目前，流动社区共接受群众、企业咨询4100余次，处理邻里、经济等矛盾纠纷25起，为群众新上特色养殖、食用菌种植等致富项目18个。

咸家工业区党工委决定，凡区内办公事，除处理个别急难险重任务外，一律取消公务汽车，全部改骑公务自行车。如今，骑公务自行车下村下企业在该区已成为常态，截至今年10月，该区节约燃油开支达2.4万元。一位村民说：“看到干部骑自行车办公事，感觉特别亲近，也更愿意和他们说真心话了”。

翻开咸家工业区党政办公室副主任刘同杰的《一线日志》，记者看到其10月1日的主要工作是：对区内群众《兴家立业》简报收到情况进行电话随机抽查，抽查范围涉及岔河、咸家两个社区，共8个村，16户，后面还有联系群众的姓名电话和发现的问题及处理情况。

自《一线日志》制度推行以来，共收集群众诉求及意见建议1480件，其中重修小辛河桥、村级自来水改造等1200余件得到落实。



11月18日，高密民警对查获的非法烟花爆竹进行集中销毁。今年以来，高密市公安局加大对非法生产经营烟花爆竹行为的查处力度，先后查获各类非法生产经营和废旧烟花爆竹1000多箱。

高密警方端掉俩贩毒团伙

见习记者 宋学宝

通讯员 柳栋 姜言霄 报道

本报高密讯 记者从高密市公安局获悉，进入11月份，该局连续端掉两个贩毒团伙，抓获犯罪嫌疑人8名。

据了解，今年10月份，高密警方获得有人在市区贩卖毒品的线索，经缜密侦查，11月12日将隐匿在市区某宾馆的涉嫌贩卖毒品人员赵某成功抓获，在其随身携带的皮包内查获冰毒两包。经审讯，今年以来，赵某分两次到深圳购买冰毒，除用于自吸外，还销售给他人获利。高密警方根据赵某交代的情况，顺藤摸瓜，远赴深圳等地，抓获犯罪嫌疑人5名。11月15日，警方又在市区某烧烤城将正在交易毒品的3名犯罪嫌疑人抓获。目前，这两起案件均侦查完结，已移送高密市人民检察院起诉。

青州重拳打击食品犯罪

见习记者 宋学宝

通讯员 郑辉 志康 报道

本报青州讯 今年年初以来，青州市公安局积极会同有关部门，坚持主动进攻，重拳出击，对群众关心的涉及农产品、食品安全的违法犯罪始终保持高压严打态势，破获了一批社会反映强烈、情节严重的食品安全领域犯罪案件。截至11月中旬，共立案148起，抓获违法犯罪嫌疑人218名，捣毁涉案窝点98个。

青州市公安局治安大队负责人呼吁社会各界群众积极参与打击食品犯罪活动，一旦发现问题食品、非法加工窝点，及时拨打“110”或者拨打“打击食品犯罪保卫餐桌安全”专项行动办公室电话(0536-3853910)进行举报，公安机关将在第一时间组织专门力量开展查处。

密州森林公园晋升国家级

见习记者 张鹏

通讯员 梁宇运 报道

本报诸城讯 近日，诸城市密州森林公园被国家林业局授予“山东密州国家森林公园”称号。

密州国家森林公园由常山景区、马耳山景区、竹山景区、刘疃板栗园景区四个片区组成，公园规划总面积2553.6公顷，森林覆盖率达92.3%。初步记录野生脊椎动物192种，国家I、II级保护植物4种，列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》植物2种，《中国珍稀濒危植物红皮书》中所列植物2种，“山东省稀有濒危植物”17种。

密州国家森林公园古迹遗址等人文景观丰富多彩，有常山零泉神祠、常山碧霞宫、马耳山永隆寺、齐长城遗址、姜太公祠等古迹遗址。目前，最具吸引力和观赏性的，是被世人誉为“东方佛国”的常山文苑，是目前全国最大的民间艺术收藏馆，馆内陈列有诸城民间收藏家收藏的上万件历代佛陀造像，有“一山造化，万佛生灵”的美誉。

昌邑搭起农民工诉求“绿色通道”

见习记者 宋学宝 王亚恒 谢新慧 报道

本报昌邑讯 “劳动合同期满，用人单位未与劳动者续订劳动合同，但劳动者继续在用人单位提供劳动的，用人单位应当自劳动合同期满之日起一个月内与劳动者续订劳动合同。超过一个月未与劳动者续订劳动合同的，应当支付二倍工资；超过一年不与劳动者续订劳动合同，视为用人单位与劳动者已订立无固定期限劳动合同。”

这是在昌邑市第四季度“农民工恳谈会”上工作人员讲解最新实施的《山东省劳动合同条例》的一个场景。在这次持续近3个小时的恳谈会上，昌邑市劳动、卫生、教育等相关部门工作人员与来自生产一线的20多名农民工代表进行了面对面的交流。农民工代表就住院报销、新农合、异地就医、子女上学等问题踊跃提问，各职能部门工作人员耐心细致的解答。

据了解，自2011年以来，这个市已成功举办农民工恳谈会10次，为农民工解答、解决实际问题167个，切实发挥了恳谈会了解实情、宣传政策、发布信息、释疑解惑的作用，为农民工搭建起诉求“绿色通道”，收到了良好的社会效果。

坊子区乡村旅游通过验收

见习记者 郑颖雪

通讯员 王晓娜 报道

本报潍坊讯 11月13日，山东省旅游局乡村旅游重点单位检查验收组对坊子区乡村旅游重点单位进行了检查验收。坊安街道洼里村作为潍坊市唯一入选的乡村旅游重点村通过了验收组的检查验收。

今年以来，山东出台建设旅游强省“五年计划”，其中乡村旅游成为发展扶持重点。为培育典型，全省确定部分乡村旅游重点县镇村，并对重点单位进行政策、资金、信贷方面的扶持。

高新区新钢街道开创农村综合改革新思路——

“抓”出威信 “放”出和谐

见习记者 宋昊阳 本报通讯员 于明鹏

如今，潍坊市高新区农村配套改革得到不断深化，越来越多的农民变成市民，过上了真正意义上的城市生活。但是，随着社会的发展变化，部分基层工作人员能力较弱的问题暴露出来，给进一步深化改革带来了阻力。在这样的背景下，高新区新钢街道创新思路，不断强化基层组织建设，为农村综合改革增添了新动力。

科学考评制度“抓”出威信

在新钢街道，基层干部们人手一本《刚性目标+铁的纪律》。“这是街道自己编写的规范化读本，是我们干好工作的‘指南针’。”于家庄子村党支部书记蔡纪海说。翻开扉页，目录中列举的是创先争优、服务企业、村务管理、计划生育、安全生产等9个条目。“这9条几乎涵盖了基层工作的全部重点，每一项工作怎么干、怎么考核，都很明白。”蔡纪海说。

知道什么该做还不够，明白什么不该做也很重要。据街道党委书记、钢城社区党总支书记刘丽梅介绍，书中标明了5条“一票否决”的刚性考核指标，提醒干部们时刻自警自勉，为干部们筑牢了“防火墙”。

抓科学的考核评议机制，教会了党员干部工作的“窍门”。据新钢街道党委书记钟世旺介绍，为了带动年轻干部与老干部对比赶超的动力，新钢街道创办了支部书记论坛、完善述职述廉制度，抓党员干部监督管理。



新钢街道居民住宅。

“每一期支部书记论坛都事先确定议题，涉及的都是村级事务管理工作。干得好的，说出来让大伙学习学习，自己也露个脸。”上埠村党支部书记李长青说。同时，述职述廉制度填补了对党员干部的监督空白，让工作不到位的人“出丑”，能够使他们警醒、上进。

系统有效的制度建设，规范提高了新钢党员干部的执政水平，也为他们树立威信、赢得群众拥护夯实了根基。新钢街道一个曾经让街、村两级头

疼不已的老上访户，终于在去年底放弃了上访生涯。别人问他为什么，他说：“党员干部办事公平，俺挑不出毛病了，从心里服了。”

发扬基层民主“放”出和谐

充分发扬基层民主，维护和谐，新钢街道从“放权”入手。

“我们全村320户近1000口人，对两委班子一

直很放心。”新钢街道向阳村村民郭柏山告诉记者，两委班子各项工作坚持民主公开、阳光操作，全村老少都很满意。

说起治村最大的经验，向阳村支书郭涛说：“钱的事，一分一厘也不能糊涂”。

细细翻看向阳村的账本，大到修屋铺路，小到一桌一椅，每一笔账都记得清清楚楚。在一页办公用品账单中，“铅笔”一类甚至还细分成“普通铅笔”和“双色铅笔”两种。村会计告诉记者，这是因为两类笔价格不一样，“双色铅笔3毛，普通铅笔2毛5”。

钱花得明白，事做得敞亮。在向阳村的公示栏里，每隔一季，都要将村级事务进行公开，接受全村监督。

为了把监督权真正放给群众，新钢街道还对各村村务公开情况进行定期检查。“不仅要检查公开及时不及时，还要检查公开彻底不彻底。”新钢街道工作人员说。

新钢街道的“放”，不是一放了之，而是“抓”的有益补充，是有监督、有原则、有套路，既合法又合理的“放”。“把属于群众的权利放下去，需要通过民主程序、法制手段，推动村民自治，加强基层民主政治建设，完善监督管理。平时耗费的小功夫，换取的是社会大和谐。”刘丽梅如是说。

基层组织建设问题是个“老大难”。新钢街道在“抓什么、放什么”的方法论上大胆探索，基层组织建设成效显著。短短6年时间里连续实施了银通、渭水苑两个大型集中居住区项目，并且将完成附近16个村的整体搬迁，近13000名村民将借此走上“由村民到市民”的道路。